



满“新”欢喜 筑梦启航 我省各校多形式上好“开学第一课”

又到金秋开学季,今年的“开学第一课”,四川各地学校有哪些新特色?近日,笔者走进各中小学、幼儿园,记录“开学第一课”的场景。

学校开设体验课 让父母和孩子一起做准备

“老师好!”稚嫩的童声不断传来,一早,成都第十六幼儿园芙蓉分园小班的小朋友陆续来到学校,礼貌地和老师打招呼,勇敢地迈出生新阶段的第一步。

为帮助小班幼儿尽快适应集体生活,减缓入园焦虑,近期,该园开展新生适应活动,小朋友在老师的引导下、家长的陪伴下,体验了早操、集教、室内游戏等课程,在轻松愉快的氛围中对幼儿园学习生活有了初步的认识和了解。

“此次活动中,小朋友感受到幼儿园生活的丰富有趣、老师的温暖有爱,老师也在活动中增进了对幼儿和家长的认知了解。”该幼儿园相关负责人如是说。

和父母一起体验新校园生活,做新学期准备的,还有成都市北新小学校的小一新生。他们在家长的陪伴下,在学

校上了一堂幼小衔接“爱新家”课程。大家跟着指引卡,到学校的9个点位“打卡”,在“打卡”的过程中逐步认识校园。随后大家来到教室,结识新朋友,认识新老师。

在当天的“家长课堂”上,成都市北新小学校副校长张秋表示:“我们希望让‘设计人’的工作不仅成为老师的事,还能成为家长的事业。”

共探都江堰水利工程 数万学子线上线下齐上课

近日,成都都江堰市中小学生在上了一堂特殊的2024年秋季“开学第一课”,数万学子通过线上或线下平台,以都江堰水利工程鱼嘴大坝为“教室”,以“寻堰之源 启学之航”为主题,共同探究都江堰水利工程,领略人与自然和谐共生的中国智慧。

“水旱从人,不知饥馑,时无荒年,天下谓之天府也。”随着诵读《华阳国志》片段,这堂不拘囿于传统教室,以秀丽山川、滔滔岷江为背景的“行走式课堂”开课了。

这堂课的第一篇章《堰之源》,让

学生了解泥沙淤堵、水流受阻是岷江水害的主要原因,也是修建都江堰水利工程的自然原因。现场,巴蜀文化专家赵文侨解读了修建都江堰水利工程的历史原因,讲述了春秋战国时期,秦国把蜀地作为军事大后方,并派水利专家李冰担任蜀地郡守带领群众修建都江堰的故事。

探寻到都江堰修建源起后,学生们带着疑问继续进入到第二篇章《堰之道》。都江堰三大主体工程、竹笼、杩槎、石人马、卧铁、治水“三字经”、“八字真言”等治水之道,在师生共同探究中一一揭示。而岁修六字诀,更是随着学生们吟诵《都江堰岁修谣》的稚嫩声,萦绕在岷江河畔。现场,该歌词创作者——四川省李冰研究会副会长王国平还从水利科技、农耕文明和民俗活动等方面,向大家讲述了岁修传承的现实意义和当代价值。

第三篇章《堰之功》,让学生了解了都江堰水利工程的修建和治理离不开一代代治水先贤的辛勤付出。最后,在学生合唱《若水少年梦》悠扬的歌声中,“开学第一课”圆满结束。

深入了解“塘塘”文化 两地中学生同上一堂思政课

近日,浙江省杭州市钱塘区、四川省甘孜州理塘县开展以红色教育和沙地围垦精神教育为主题的“开学第一课”,钱塘区新湾中学和理塘县濯桑片区寄宿制完全中学的师生代表通过线上连线、线下互动、理论实践相结合的方式,深入了解两地的历史文化。

钱塘教育理塘对口支援工作组教师、钱塘区新湾中学历史教师吕涛宇在理塘分会场,为两地师生带来了“长征烙印植根藏乡——我们身边的红色力量”专题思政课程,他通过详实的资料和深入浅出地讲解,让两地师生深入了解了理塘县的革命历史,引导大家在学习革命先辈的丰功伟绩中牢记初心使命,汲取奋进力量。钱塘区新湾中学历史教师叶诗婷在钱塘分会场为两地师生带来了“忆围垦历史、悟围垦精神”地方文化课程,她用扁担、背篓等老物件,再现了沙地前围垦滩涂的奋斗历程,歌颂了沙地前辈“向洪潮要土地、向沧海要桑田”的气概与情怀。

“塘塘合作”的新希望在青少年,两

地民心相通的新未来在青少年。”理塘县委常委、副县长傅立春以“最忆是杭州——杭州文化寻迹”为题,开展专题讲座,为两地300余名师生带来了一场文化盛宴。他希望两地青少年加强交流、交往、交融,深入了解国情社情民情,了解两地在聚焦产业发展、智力支援、民生改善等方面的工作,不断擦亮“塘塘合作”名片,持续画好“共同发展”的最大同心圆,让一个个梦想在雪域高原实现。

钱塘区新湾中学学生代表罗钰淋、理塘县濯桑片区寄宿制完全中学学生代表白玛卓玛先后代表两校学生发言。钱塘区新湾中学学子还为两地师生带来了《梦想天堂》歌曲演唱。

下一步,钱塘、理塘的青年学子和教师将依托“塘塘合作”平台,以优质教育、共同发展为目标,继续开展更多有益、有趣、有收获的联动活动,进一步铸牢中华民族共同体意识。

法治安全教育进校园 护航青少年健康快乐成长

为进一步加强平安校园建设,增强师生安全意识,营造安全、文明、和谐的

校园环境,9月9日,巴中市南江县长赤镇小学开展“2024秋开学第一课”安全教育专题活动,长赤镇中心卫生院、长赤派出所、长赤消防专职大队工作人员走进校园,围绕防传染病、防电信诈骗、防溺水、交通安全、消防安全等内容对学生进行安全教育,引导学生树立正确的安全观念,养成良好的安全习惯,为今后的学习和生活奠定坚实的安全基础。

当天,南江县第二中学也召开了2024年秋季学期开学典礼暨法治卫生交通消防安全教育大会,县人民检察院、县消防救援大队、大堂坝社区医院、集州派出所、交警大队集州中队等单位相关负责人走进校园,为同学们带来了精彩纷呈的“法治第一课”。课堂上,各单位相关负责人用通俗易懂的语言,详细讲解了法治、卫生、交通、消防安全知识,并告诫同学们一定要遵守国家法律法规,增强自己的法治观念和守法意识,养成良好的行为习惯。同学们认真聆听、积极互动,纷纷表示将认真学习相关法律法规知识,学会用法律武器维护自己的合法权益,争做学法、守法、懂法、用法的新时代好少年。

(赵子君 袁弘 施忠源 袁波 谭万福)

图片新闻

领新书 学新知

9月8日,泸州市纳溪区各中小学秋季学期开学报到,同学们回到校园,领取新课本,参加迎新活动,在积极阳光、轻松愉悦的氛围中迎接新学期的到来。(廖胜春 李蓉 摄影报道)



校园速递

巴州区第六小学 开展“百名教师访千家”活动

本报讯 为全面建立健全学校、家庭、社会“三位一体”协同育人机制,达成家校协同育人目标,近日,巴中市巴州区第六小学开展“百名教师访千家”活动。

家访前,学校成立家访领导小组,制定家访工作方案,就家访流程、目的及注意事项进行了安排部署。家访中,教师走进学生家中,从硬件设施、育人环境、师资队伍、教学质量等方面宣传学校育人理念、办学特色、教学成果,提醒学生尽快回归正常作息时间,以饱满的精神和积极的心态迎接新学期的到来;教师还就防校园欺凌、防溺水、网络安全等内容与家长进行深入交流,引导家长增强监护意识,共护学生健康成长。

家访结束后,教师认真填写家访记录单,汇总学生情况,记录家长反馈的信息,梳理出共性与个性问题,后续将制定相应的帮扶和关爱措施。(岳姗姗 刘相廷)

教育长廊

巴中市 警校共建平安校园

本报讯 为切实提升校园反恐防暴能力,近日,巴中市巴州区玉堂派出所到巴中市高级中学开展反恐防暴演练活动,巴中市高级中学、光正实验学校、凌云中学、凌云小学、石门小学、玉堂小学安保人员参加活动。

活动中,民警详细讲解了恐怖袭击与暴力事件的应急处置流程、防护装备的正确使用方法、协同作战策略等方面内容,并告知安保人员要在保证自身安全的前提下全力与歹徒周旋,切忌贸然追击,应拖延时间等待民警前来支援;亲身示范了盾、棍、叉三种防暴器械的正确使用方法,组织安保人员组队进行突发事件模拟处置演练,通过演练提升安保人员应对突发事件的处置能力,确保一旦有突发事件发生,安保人员能迅速反应,有效防范及应对。

“作为巴中市直属学校中的‘防范恐怖袭击二级重点目标’单位,我校高度重视反恐防暴工作,以后将继续与专业机构合作开展此类活动,让更多教职工工会防暴处突技能,筑牢校园安全屏障。”活动结束后,巴中市高级中学负责人如是说。(何少伟)

青神县 学共体赋能教育均衡发展

本报讯 近日,眉山市青神县学道街小学与汉阳学校联合开展办学共同体常态问诊研讨活动。活动中,学道街小学教研团队深入汉阳学校,通过听课、评课、研讨等方式,对汉阳学校课堂教学进行了全面指导。

“我们听了高、低学段语文和数学共8节课,从教学理念、教学设计、师生互动等方面进行了深入剖析。”学道街小学教师曾进权在汉阳学校执教7年,他表示,这种常态化开展的问诊研讨活动,不仅促进了城乡教师之间的交流与合作,还让农村学校教师能够近距离学习城区学校的先进教学理念和教学方法。

据了解,青神县“1+X”办学共同体于2020年组建成立,“1”代表牵头学校学道街小学,“X”代表7所农村小学,办学共同体按照“文化共建、师资共用、资源共享、科研互动、活动联动”五项措施开展工作。自学道街小学“1+X”办学共同体组建成立以来,互派师资占学校总师资的20%,走教课时累计达600余节;承担农村青年教师的代培任务,举办各类培训30余场。

青神县不仅通过“1+X”办学共同体

巴州区第七小学 召开一年级新生家长会

本报讯 为让新生家长进一步解学校,学习科学的家庭教育方法,9月9日,巴中市巴州区第七小学召开一年级新生家长会,开展家长学校“以心迎新 共启新程”一年级新生家长课堂,500余名家长参加活动。

活动中,学校党支部书记、校长胡清华围绕学校理念文化、教师队伍、课程体系、特色活动、学校荣誉等方面内容介绍了学校办学情况,有效帮助家长全面了解学校;科技辅导员王娟作“一年级小学生特点”专题报告,引导家长科学认识学生,向家长传授家庭教育方法和秘诀;巴州区人民法院法官、“校外辅导员”陈晓红作“家庭教育促进法”专题讲座,用通俗易懂的语言和鲜活生动的案例,深入浅出地讲解了当前家庭教育存在的误区、学做智慧型家长以及家校协同的重要性等内容。

双向奔赴,共育花开。接下来,巴州区第七小学将与家长携手共进,以家校合作为桥梁,护航学生健康成长,引领他们走向更加丰富多彩的人生旅程。(向文泉)

旺苍县 主题培训提升新入职教师业务水平

本报讯 近期,广元市旺苍县2024年新招聘教师入职培训在旺苍县教育局举行,全县124名新入职教师参加培训。

培训会上,新入职教师在领誓员的带领下,怀揣着对教育事业的无限热爱和崇高敬意庄严宣誓。旺苍县教育局党组书记、局长殷才昌以“怎样做一名新教师”为题作专题讲座,他聚焦旺苍教育发展思路,勉励新入职教师从“读写说”“看听思”“讲练干”三个维度提高教书育人能力,脚踏实地、真抓实干过幸福完整的教育生活。

旺苍县青少年校外活动中心主任何鑫、苍溪县教师进修校党支部书记王珏、旺苍县教育局教育股负责人徐建国、旺苍县特殊教育

通江县 百名优秀乡村教师获表扬

本报讯 近日,巴中市通江县召开中国工商银行“烛光计划”2024年优秀乡村教师表彰大会。

会上,宣读了关于表扬2024年度优秀乡村教师的决定,表扬了该县2024年度100名优秀乡村教师并颁发了荣誉证书,2名教师代表作了交流发言。

据悉,中国工商银行“烛光计划”已表扬奖励该县优秀乡村教师1400名、培训优秀乡村教师950名。(本报记者 杨永忠)

普格县莽窝镇中心校 保障师生“舌尖上的安全”

本报讯 为进一步加强校园食品安全管理工作,近日,凉山州普格县莽窝镇中心校开展食堂从业人员培训会。

培训会上,工作人员向食堂从业人员详细地讲解了食品安全法律法规知识以及食堂操作规范内容,要求大家牢固树立食品安全意识,做好餐具消毒、食品留样、剩饭菜垃圾处理等工作,确保无食品安全事故发生。

通过此次培训,学校食堂从业人员对食品安全有了更加深刻的认识,风险、安全、责任意识也得到进一步提高,对消除校园食品安全隐患、筑牢校园食品安全防线起到了积极的促进作用。(胡建华)

南江县第二中学 欢庆教师节

本报讯 为弘扬尊师重教的优良传统,增强教师的荣誉感和使命感,近日,巴中市南江县第二中学开展教师节系列庆祝活动。

活动中,学校在电子显示屏上滚动播放“教师节快乐”“老师,您辛苦了”等温馨话语,营造出浓厚的节日氛围。学校对教育教学工作表现突出的教师予以表扬,并颁发了荣誉证书。校领导还带队走访慰问退休教师